

年味上新 消费换新

年货市场“热气”升腾

置办年货提醒：理性消费，环保节约

□本报记者张苑 文/摄

新春将至，桂林大街小巷已是红灯笼高挂，菜市场、超市里“飘”出了浓浓年味，线上也掀起了“年货节”热潮。市民纷纷开始置办年货，为即将到来的蛇年春节增添一份“仪式感”。

今年的年货消费市场有哪些新亮点？线上线下购买年货时要注意什么？近日记者进行了采访。

“灵蛇”来贺岁，“蛇”元素年货走俏

“灵蛇贺岁”“蛇来运转”“画蛇添福”……走进市内各大商超、农贸市场、年货一条街等，大红喜庆的祝福语随处可见。2025年是农历乙巳年，“蛇”元素年货成为年货市场上的“主角”。

超市里，各具特色的蛇年主题春联、呆萌的“蛇宝宝”挂件、蛇形毛绒玩具、生肖蛇系列黄金饰品等，让人爱不释手。不少品牌食品新年礼盒上也应景地增添了“蛇”元素。例如某品牌今年特别推出“金蛇福礼”，包装上印着舞动的金蛇十分喜庆。一些糖果盒也被做成可爱的“萌蛇”形状，深受年轻人和孩子的青睐。

网络上，蛇年主题的装饰品不仅种类繁多，且设计新颖独特。从创意红包、个性春联到萌态可掬的小蛇挂件，每一件商品都蕴含着设计师的匠心独运。

“心意”+“新意”，健康新潮年货受宠

近些年，随着消费者的健康意识持续提升，春节健康消费明显升温。今年的年货市场上，保健食品、养生零食、高端水果等备受青睐。

“每逢佳节胖三斤”成为不少人自嘲的口头禅，也让人们特别关注节日的饮食健康问题。记者留意到，在市内各大超市，门类繁多的“健康大礼”被摆在显眼位置。“0添加”“减糖”

“药食同源”等新理念让消费者十分感兴趣。例如某品牌主打“药食同源”系列食品，将猴菇、莲子、黄芪等食材和药草用作米糊、饼干的制作材料；某饮料品牌推出红枣黄芪水、薏仁水、桂圆水和陈皮水等；一些乳制品创新地将红枣、枸杞等中式传统养生食材融入奶粉产品，等等。

“现在过年不像以前了。大鱼大肉不利于健

康。现在我们买年货讲究‘少而精’。给老人和自己少量买点健康的食品表达心意，有些过年的仪式感就足够了。”正在市中心一家超市选购年货的冯女士说。

如今，“90后”“00后”正逐渐成为置办年货的主角。和老一辈采购年货的亲力亲为习惯和务实理念不同，他们既追求“心意”，又追求“新意”，纷纷解锁与众不同的年货新潮流。

一人高的超大零食包、能当儿童身高标尺的超长彩虹软糖、跟春联一样长的巧克力五连包……网络上，这些创意年货卖得十分火爆。在实体市场里，精心设计的潮趣零食、动漫联名礼盒、精品水果等高颜值且兼具仪式感的商品，成为年轻人的最爱。

置办年货提醒：理性消费，环保节约

置办年货是民俗传统，也是一种仪式感。但在欢乐喜庆的同时，别忘了理性消费。近日，桂林市市场监管部门发布春节消费提示，提醒市民理性购买年货，谨防陷阱，同时也要践行环保节约的理念。

别忘理性购物。消费者购物时要理性，置办年货应选择证照齐全、信誉度高的商超、购物平台、网店等正规经营渠道，不轻信低价促销，不盲目听信商家的推荐，拒绝过度包装的商品。面对商家促销活动，仔细了解促销规则条款，注意商家的促销信息、适用范围和限制条件等，避免引发消费争议。

食品安全为先。选择标识标签齐全的食品，注意查看其外包装上的标识和产品说明、生产日期、保质期等。在外就餐、网络订餐、预订年夜饭时，选择证照齐全、环境整洁、明码标价的餐饮店，注意定金与订金的区别。就餐前仔细询问菜品质量、价格及服务事项，结账时查验账单、核对消费金额。倡议使用公勺、公筷，自觉践行“光盘行动”，抵制餐饮浪费。

注意依法维权。消费者在消费时要注意保留发票、微信截图等消费凭证，无论是线上还是线下消费，都及时向商家索取并妥善保管购物发票、小票、电子交易码等有效凭证。如与商家出现消费纠纷，可与商家先行协商解决，协商无果时可以拨打12315投诉举报电话，依法维护自身合法权益。

此外，市场监管人员也提醒广大经营者要坚守法律底线，切实履行法定义务和社会责任，诚信经营，维护消费者权益。



▲超市被装扮得热闹喜庆，各种年货摆在显眼位置。



▲卡通形状的超大零食包深受年轻时尚人士喜爱。



▲主打“健康牌”的水果成为年货热销品。

市交通运输局

到定点帮扶村开展春节慰问活动

本报讯（记者蒋璇 通讯员吴涛文/摄）为巩固拓展脱贫攻坚成果，助力全面推进乡村振兴，近日，市交通运输局工作人员来到定点帮扶的平乐县沙子镇保和村开展春节慰问活动，为困难党员、脱贫群众、村“两委”干部和驻村工作队员送上食用油、大米等慰问品和慰问金。

当天，活动现场热闹非凡。脱贫村民陆续前来领取春节福利，大家脸上洋溢着灿烂的笑容。工作人员细心维护现场秩序，搬运、核对物品，将一份份承载着关怀的福利品送到村民手中。

慰问人员还深入村里的老党员和行动不便的老年人家中，向他们送上节日慰问金和慰问品。每到一处，他们都与老人促膝谈心，仔细询问他们的身体健康状况、日常生活起居以及遇到的困难和问题，送上温馨问候和美好祝福。

在保和村委，慰问人员与村“两委”干部、驻村工作队员、脱贫群众代表开展座谈交流，驻村第一书记就驻村帮扶有关工作进行了简要汇报。相关领导对驻村工作队一年来取得的成绩给予充分肯定，勉励驻村工作队员再接再厉，与村“两委”干部紧密协作，扎实推进各项工作迈上新台阶。

据悉，市交通运输局共结对帮扶保和村44户脱贫户（含监测户），各帮扶人克服困难、认真履职，做好包括制定年度帮扶计划、定期进村入户走访、宣传帮扶政策、申报政策性补贴等工作。



▲工作人员给村民送上慰问品。

作，确保各项政策落实到位。近年来，在各级党委、政府及后盾单位市交通运输局的关心和支持下，保和村容村貌得到进一步提升，产业发展蒸蒸日上，集体经济收益和脱贫人口收入稳步提升。不仅如此，该局还累计争取资金500多万元用于实施交通水利基础设施、产业发展和公共服务等项目，实施安防工程1个、产业硬化路项目7个、屯内硬化路项目8个、水坝项目1个，安装太阳能路灯150盏，新建篮球场2个。全村15个自然村的屯级道路硬化率及亮化率均达100%，2024年村集体经济收入超过20万元。

箫声翰墨迎新春



▲洞箫声声，翰墨飘香，传统春节的仪式感在一张张福字和一副副对联中体现出来。

记者韦莎妮娜 摄

本报讯（记者韦莎妮娜 通讯员罗南卡）洞箫声声，翰墨飘香，文人雅士齐聚一堂，喜迎新春。日前，广西儒学学会携手秀峰区丽君街道飞凤社区、飞凤社区人大代表联络站，开展了“我们的节日·春节”儒学文化进社区之送春联公益活动。

“瑞气盈门添富贵，祥云绕宅保平安。”在活动现场，老中青三代书法爱好者挥毫泼墨，在红纸上写下对新春和美好未来的祈愿。来自榕湖小学四年级的蒙郁盛和龙凤胎姐姐一起学习书法已半年有余。姐弟俩有模有样地当场写起了对联和福字。“今年过年，家门口的对联我们包了。

我们不仅要给自己家写，还要分享自己的春联作品给社区的叔叔阿姨、爷爷奶奶。这是一件有意义的事。”蒙郁盛说。

广西儒学学会相关负责人表示，春节作为中华民族最重要的传统节日之一，承载着深厚的文化底蕴与炽热的民族情感。写福字、送春联的习俗更是象征着吉祥如意，寄托着人们对新一年的美好期盼。本次活动以儒学为根基，汇聚了多位书法大家，其中不乏全国书法大赛金奖、特等奖得主。活动借传统节日弘扬了书法文化，拉近了邻里之间距离，更让传统文化在社区找到了落脚点。